# 准向用程 谢家集新闻

**HUAINAN RIBAO** 



淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006 网址:Http://www.huainannet.com 2025年5月 30日 星期五

乙巳年五月初四 总第 15603 期 今日 8 版 **A1** 

宫的希望。



## 良种 + 良法:麦田里的丰收密码

### 习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下 新时代 新作为 新篇章

5月26日上午,谢家集区杨公镇前瓦村青源家庭 农场的麦田里麦浪翻滚,闪耀着金色的光芒,5台联合 收割机往来穿梭,农机手熟练操作着设备,传送带飞速 运转,沉甸甸的麦穗卷入脱粒箱后,金灿灿的麦粒倾泻 而出,丰收景象让人喜不自禁。

这份丰收盛景的背后,凝聚着谢家集区对农业科 技创新的执着探索。2024年,谢家集区在开展保障粮 食安全调研中不断思考:如何在有限的耕地上实现粮 食增产?经过多次研讨,大家达成共识,提升粮食单产 是破题的关键。在多方考察后,同年秋天,考察组从河 南信阳成功引进小麦 669 号、670 号、多穗 28 号以及高 麦 96 号四个优质品种。在政府支持下,青源家庭农场 负责人李友青积极响应,选用50亩农田试种这些"优

"今年遭遇大旱,传统小麦受灾严重,但这些'优质 麦'凭借抗旱基因和粗壮如苇杆的秸秆,成功抵御了旱 情。"李友青轻轻拍着"高麦 96"号的麦秆,满脸喜悦地 向记者介绍,从播种到收获,这些小麦全程采用无人机 实施"一喷三防"技术,病虫害发生率被控制在3%以 下,抗倒伏能力提升70%。更值得一提的是,"高麦96" 的麦秆能变废为宝,用于制作饲料、环保吸管等,真正 做到了物尽其用。

谢家集区农技推广中心工作人员走进麦田,一边 仔细测产,一边认真记录数据:"小麦 669 号,一亩 29 万穗,每穗85粒,千粒重48克。"记者随手摘下一穗足 有20厘米长的麦穗,沉甸甸的穗头瞬间压弯麦秆。工 作人员告诉记者:"普通小麦一穗 40 粒左右,这个品种 的穗粒数足足是传统品种的两倍!"

"小麦 669号、670号等品种亩产突破 600公斤,较 常规品种每亩增产超150公斤。"测产现场,谢家集区 农技推广中心工作人员刁元辉将传统麦穗与优质小麦 麦穗摊在掌心对比:"以前小麦亩产500公斤是极限, 现在'优质小麦'直接打破了这个天花板,传统麦穗颗 粒稀疏,优质小麦一穗约有90粒。更让人惊喜的是,它 每亩播种量只要 20 斤到 30 斤,不到常规用量一半。"

记者在采访中了解到,为了让优质小麦在本地"扎 下根、长得好",谢家集区下足了功夫。一方面,组织农 技人员和种粮大户前往河南信阳科技小麦育种实验中

心,走进现代化实验室观摩先进育种技术,深入田间地 头学习科学种植模式。另一方面,邀请农业专家"上门 授课",从播种密度把控、施肥配比调整,到病虫害绿色 防控、田间精细化管理,将专业知识转化为通俗易懂的 种植"小窍门"。

"过去种地靠经验,现在用数据'指挥'。"谢家集区 农业农村水利局负责人范学伟滑动手机里的监测平台 介绍说,通过引入数字化系统,实时记录农资成本、人 工费用、农情变化等数据,能精准算出预期收益,种植 情况与收益情况更是一目了然。

望着政府配建的 2000 多平方米粮食烘干及加工 厂房,李友青信心满满:"未来,我们计划与农户合作种 植,与面粉厂签订收购合同,打造全产业链,让大伙儿 在家门口就能增收致富。"

测产数据刚出炉,村民钱久安就迫不及待地预订 种子:"今年秋天我要把30亩地全种上'多穗28号'。 每亩播种量少用一半, 收成却翻倍, 这买卖太划算 了!"从试种到丰收,从技术引进到模式创新,谢家集 区以科技为农业赋能,用良种+良法解锁麦田里的丰 收密码,不仅实现了粮食增产,更点亮了农民增收致

## 反诈宣传筑牢防诈屏障

本报讯 为持续提升全民反诈防 骗能力,切实守护好群众"钱袋子",日 前,市公安局谢家集分局组织300余名 警力,利用周末时段集中开展了"扫楼 式"反诈宣传活动。这是该局今年以来 第 18 次组织全警开展入户反诈专项行 动,旨在通过"地毯式"宣传推动反诈知 识入脑入心。

在反诈专项行动中,分局党委班子 成员按照"分片包干、责任到人"原则, 将辖区划分为10个责任网格,由社区 民警联合机关下沉警力组成宣传小分 队,采取"错时工作法",利用傍晚及周 末群众在家时段,逐楼逐户开展精准宣 传。宣传人员手持《反诈知识手册》和典 型案例汇编,结合近期高发的刷单返 利、虚假网贷、冒充公检法等新型诈骗 手法,通过"以案说法+情景模拟"的方 式,面对面讲解防范要点,让群众对各

类诈骗形式有更清晰直观的认识。

据了解,今年以来,市公安局谢家 集分局已组织民警辅警累计走访居民 6.4 万余户,发放宣传资料 8.6 万份,推 送预警信息80余条。分局创新构建"扫 楼宣传+线上预警+重点关注"三位一 体反诈体系,通过持续攻坚,辖区电诈 警情同比下降 24.77%,直接避免群众经 济损失 400 余万元。

"我们将坚持打防结合、预防为先 的工作理念,把反诈宣传作为民生工程 常抓不懈。"谢家集分局负责人表示,下 一步该局将联合街道社区、金融机构等 单位组建反诈联盟,针对财务人员、网 购群体等重点对象开展定制化宣传,全 力构建"全民反诈、全社会反诈"新格

> (本报记者 苏 强 本报通讯员 吴仍科 陈光磊)

## "四维立体"服务护航妇女权益

排查整治严管儿童用品安全

本报讯 谢家集区司法局积极发 挥司法行政职能优势,聚焦普法宣传、 纠纷调解、法律服务、教育帮扶,构建 "四维立体"服务体系,为妇女撑起一片 "法治蓝天"。

聚焦普法宣传,提升法律素养。区 司法局将妇女权益保护作为重点内容 纳入全区"八五"普法规划与年度普法 依法治理工作要点,结合"3.8"妇女节 扎实推进"法律七进"活动,线上+线 下,多维度施策广泛宣传《妇女权益保 障法》《反家庭暴力法》《家庭教育促进 法》等法律法规,全方位、多层次营造维 护妇女权益法治氛围。

聚焦矛盾化解,夯实治理根基。区 司法局培育和壮大"谢大姐调解"工作 品牌,坚持社会广泛参与、部门协同合 作、共同化解纠纷的工作模式,在组建 "谢大姐调解"咨询专家库的基础上广 泛吸纳网格员、巾帼志愿者、乡贤等群 防群治力量参与调解工作,扎实开展纠 纷排查、法律服务、心理疏导、联动调 解、回访稳控等各项工作,切实保障婚

本报讯 为切实保障儿童健康安

全,营造放心消费环境,在"六一"国际

儿童节到来之际,谢家集区市场监督管

理局聚焦"预防产品伤害、守护儿童成

长"目标,启动"儿童用品安全行"专项

行动,针对玩具、文具、童装、婴童用品

等领域开展全面排查整治,全力筑牢儿

突出问题。执法人员一方面从物理伤害

风险方面着手, 检查玩具是否尖锐、

玩具小零件是否易脱落、磁性部件强

度是否不足以及童装绳带是否过长等

问题,严防窒息、误吞、刺伤等危险。

另一方面防范化学伤害风险, 仔细查

看儿童用品标注的厂名、厂址、联系

方式等是否属实,查验商家购进渠道

专项行动聚焦风险隐患,靶向整治

童用品安全防线。

姻家庭矛盾纠纷得到高效化解。

聚焦法律服务,保障合法权益。区 司法局深化公共法律服务体系建设,为 妇女特别是低收入妇女、老年妇女、残 疾妇女、单亲困难母亲等提供公共法律 服务。开通妇女权益保护法律援助"绿 色通道",采取一次性告知、首问负责、 延时服务、上门服务、容缺办理等措施, 推行优先审查、优先受理、优先指派三 优举措,确保应援尽援。

聚焦教育帮扶,实现矫心矫行。司 法局遵循教育、感化、挽救方针,推行 "一人一档、一人一策"个性化矫正方 案,通过入户走访、面对面谈话了解女 性社区矫正对象的思想动态和生活需 求,提供针对性的心理疏导、法律援助、 就业技能培训等服务。持续深化"法 治+教育+帮扶"模式,通过"案例解剖+ 法条阐释"打造立体普法课堂,推动女 性社区矫正对象从被动守法到主动学

生产的苯系物、塑化剂等含量超标的

文具以及甲醛、可分解致癌芳香胺超

标的童装流入市场。执法人员还重点

查验了儿童用品标识缺陷风险,核查

产品是否标注"3C认证"、适用年龄、

安全警示语、合格标志等,严查虚假

宣传、标签不全商品。截至目前,专

项行动已检查校园周边母婴连锁店、

童装店、文具店、玩具店等场所 16 家

次, 责令下架"三无"玩具等商品 10

余件。下一步,该局将持续落实儿童

用品"线上+线下"常态化监管,完

善抽检公示制度,并通过多种宣传渠

道普及"看标识、闻气味、摸材质"

的选购技巧, 提升消费者维权意识,

构筑强大的安全防护网,守护儿童健康

(本报记者 苏 强

(本报记者 苏 强 本报通讯员 宋晓宇)

## 丰收的

近日, 谢家集区抢抓 天气晴好有力时机, 迅速 开展小麦抢收工作,全面 落实农机跨区作业"绿色 通道"、农机作业用油等优 先优惠政策,全力以赴确 保颗粒归仓。图为联合收 割机正在麦田紧张作业, 田野里处处充满了丰收的

本报记者 苏 强 本报通讯员 田哲文 摄



本报讯 为扎实推进五育并举,促 进学生德智体美劳全面发展,在第75 个"六一"国际儿童节来临之际,谢家集 区教育系统精心筹备开展了一系列庆 祝活动,让每一个孩子都能在阳光下茁 壮成长,让每一个梦想都能在关爱中扬 帆起航。

校际交流,以研促教。近日,合肥市 莲花小学、安庆市石化第一小学和谢家 集区第二小学 (淮南师范学院第二附属 小学)联动开展教研周活动,深入区域校 际交流,推动基础教育优质资源共建共 享。授课教师们风格迥异、匠心独运,现 场授课和教学研讨相结合,真正实现以 研促教、教学相长。在幼小衔接活动中, 幼儿及家长深入学校功能室、劳动教育 基地实地观摩,直观了解小学学习环境。

## 欢庆"六一"展风采 五育并举助成长

同时,教研周还开展了百人百米书画展、 游园采摘、"牢记党的教导,争做强国少 年"六一儿童节系列活动。此次活动,不 仅是简单的跨区域校际交流, 更是教育 理念和实践经验的深度融合, 切实推动 了三校教育教学工作高质量发展。

汇聚力量,关注成长。5月28日下 午,安徽广播电视台、江汽集团与谢家 集区孤堆小学携手举办大型公益活 动——"牵手·瑞风行动"文艺汇演。舞 台剧《真的不能这样玩》《我们要说 "不"》贴近生活,生动演绎危险场景下 正确的应对方式;《防溺水手势舞》寓教

于乐,让防溺水知识深入人心。活动以 关注乡村少年儿童健康与安全为主题, 通过文艺表演、情景互动、知识问答等 形式,带来一场兼具艺术性与教育性的 视听盛宴。"瑞风行动"持续传递企业社 会责任,为孩子们送来体育用品,并呼 吁社会关注儿童安全成长。多方力量的 汇聚, 让孩子们感受到社会的关爱,在

弘扬传统,放飞梦想。5月29日下 午,谢家集区 2025 年庆"六一"少儿科 技艺术节展演在舞蹈《醒狮戏萌娃》中 拉开帷幕,二十个风格迥异、精彩纷呈

温暖中茁壮成长。

的节目轮番上演。古筝《青城山下白素 贞》古典唯美,意韵悠长,是民族器乐在 校园、在课堂传承发展的最好见证。绘 本剧《蚂蚁和西瓜》将绘本里的文字化 作灵动的表演,俏皮的表演传递着故事 的趣味与力量。一曲《万疆》勾勒出山河 无恙的盛世景象,充满活力的舞蹈表达 对祖国蒸蒸日上的赞美和自豪。

日前,杨公小学举办了第二届校园 科技文化艺术节。艺术节以"点亮科技 梦,童心向未来"为主题,为孩子们提供 了一个展示科技与艺术才华的舞台,孩 子们的硬笔书法、绘画、手工、科技小制 作等作品精致美妙、创意十足,形成了 一道亮丽的风景线。

(本报通讯员 周志君 本报记者 苏强)

#### 是否合规合法,严防"黑心小作坊" 本报通讯员 孟海全) 婚检宣传为新人守护幸福起点

本报讯 谢家集区妇计中心精准 把握婚姻登记高峰节点, 在区政务大 厅婚姻登记处开展免费婚检及孕前优 生健康检查主题宣传活动,将健康服 务与浪漫时刻深度融合,为新人们送 上特别的"幸福保障"。

区妇计中心紧扣节点,精准服务, 充分利用"520""521"新人登记结 婚的特殊时刻,提前部署,在婚姻登 记现场设置宣传阵地,摆放寓意美好 的爱心形展板、发放设计精美的宣传 手册,以温馨氛围吸引新人关注。工 作人员化身"健康使者",向每一对新 人详细讲解免费婚检和孕优项目作为 预防出生缺陷第一道防线的关键作用, 强调其能够及早发现传染病、遗传病 等健康隐患,并为备孕提供科学指导, 为婚姻幸福和未来家庭健康保驾护航。 针对新人们普遍关注的检查项目、流 程细节、注意事项等问题,工作人员 提供一对一耐心解答,并详细告知免

费婚检和孕优项目的定点服务机构及 便捷预约方式,消除新人参检顾虑。 许多新人表示,选择在"520""521" 登记结婚本就是希望爱情甜蜜、婚姻 美满,而婚检和孕前检查则是为这份 幸福增添了一份"健康保险", 让他们 更加安心地步入婚姻殿堂。

据了解,本次活动累计发放宣传 资料 100 余份,接受现场咨询 80 余人 次,有效提升了免费婚检和孕优项目 在目标人群中的知晓率和参与意愿。 活动将健康服务与浪漫时刻有机结合, 不仅增强了新婚夫妇的自我健康管理 意识,更为谢家集区构建优生优育服务 体系,提升出生人口素质奠定了坚实的 群众基础。下一步,区妇计中心将持续 加大宣传服务力度,以更贴心的服务、 更精准的宣传,让免费婚检和孕优政策 惠及更多家庭,为每一对新人守护幸福 (本报通讯员 王晨晨 本报记者 苏强)

谢家集区基层妇联积极作为,多举措发 力,聚焦民生福祉,开展义诊与"两癌" 防治科普宣传,守护女性健康;组织巾 帼志愿者投身人居环境整治,扮靓社区 风貌;联动各方开展"扫黄打非"、反诈 宣传活动,净化社会环境。一系列行动 从基层做起,以实际成效增强了群众获 得感、幸福感与安全感,彰显了妇联的 实干和担当。

为切实服务群众、推动基层建设,

为更好服务社区居民,提升群众健 康水平,推动优质医疗资源下沉,近日, 谢三村街道桂苑社区妇联携手广济医 院开展"社区义诊送健康,志愿服务暖 人心"主题活动。活动现场,医护人员为 居民提供血压血糖检测、心肺听诊等基 础检查,耐心解答慢性病防治、日常保 健等问题。志愿者通过发放宣传手册、 现场讲解等方式,向女性居民普及乳腺 癌、宫颈癌的早期症状、筛查方法和预

#### 实干担当惠民生 巾帼聚力谋福祉

本报通讯员 盛 静 本报记者 苏 强

防知识,强调"早发现、早诊断、早治疗" 的重要性,提醒女性朋友定期进行健康 检查,养成良好生活习惯。

孤堆回族乡蔡圩村妇联积极组织 妇女群众投身生态宜居乡村建设,开展 人居环境整治,以实际行动提升村庄环 境质量,助力乡村振兴。村妇联带领巾 帼志愿者走村入户,与村民面对面交 流,深入宣传农村人居环境整治的重要 意义,动员广大妇女群众发挥示范带头 作用, 主动清理房前屋后的垃圾杂物, 整治乱堆乱放现象,引导村民树立环保 意识。巾帼志愿者们不怕脏、不怕累,对 村内主干道等重点区域进行了集中清 扫,不放过任何卫生死角。此次活动不 仅有效改善了村容村貌,也让村民们深 刻认识到保护环境的重要性。

立新街道新建社区严格落实街道 "扫黄打非"工作部署,联合社区妇联在 辖区内开展"扫黄打非"宣传排查行动。 社区妇联工作人员对辖区内教培机构、 书店、复印店、文具店等重点场所进行 全面排查,仔细检查是否存在销售、储 存非法视频、图片及书籍的情况。排查 过程中,工作人员还向经营店主耐心讲 解"扫黄打非"工作的重要意义,着重说 明淫秽、色情、凶杀、恐怖等非法出版物 对青少年身心健康的严重危害。活动进 一步提高了广大群众对"扫黄打非"工 作的认知度与支持度,积极引导群众共

同抵制非法出版物,净化了辖区文化环

为进一步加大反电诈宣传力度,提

高群众对电信网络诈骗的辨识度和自 我保护能力,近日,平山街道商业社区 妇联开展"反诈宣传不停歇 守好群众 '钱袋子'"主题宣传活动。 社区党员 志愿者向居民发放反诈防诈宣传单, 讲解刷单返利、冒充亲人等常见的电诈 手段,提醒居民一定要提高警惕,不轻 信来历不明的电话,不点击陌生的网络 链接,保护好个人信息,不随意透露个 人身份证号、银行卡号等敏感信息,更 不要给陌生账号转账,如遇可疑情况及 时报警求助。"现在骗子的诈骗手段越 来越多,确实要提高警惕,尤其是我们 这些老年人,接触的信息少,有你们给 我们做宣传,告诉我们怎么防范诈骗, 很实用,感谢你们。"社区居民李大爷对

工作人员感激地说道。